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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ІНСТРУМЕНТ І СУБ’ЄКТ СОЦІАЛЬНИХ 

ТРАНСФОРМАЦІЙ 

Стрімкий розвиток штучного інтелекту (ШІ) призводить до глибоких 

трансформацій соціальної реальності, змінюючи не лише технологічні процеси, 

але й фундаментальні засади функціонування суспільства. Сьогодні ШІ виступає 

не лише як інструмент оптимізації діяльності, але і як чинник, що активно 

впливає на формування нових соціальних структур і відносин (1). 

Традиційно технології розглядалися як допоміжні засоби людської 

діяльності, що підпорядковуються цілям і намірам людини. Однак сучасні 

системи штучного інтелекту, здатні до автономного аналізу даних і прийняття 

рішень, змінюють цей підхід. Вони набувають характеристик, які дозволяють 

розглядати їх як специфічних агентів соціальної взаємодії (2). 

Питання суб’єктності штучного інтелекту є одним із ключових у сучасній 

філософії технологій. Хоча ШІ не має свідомості у класичному розумінні, його 

здатність впливати на соціальні процеси та приймати рішення, що мають значущі 

наслідки, дозволяє говорити про його «квазі-суб’єктний» статус (3). 

У межах соціальних трансформацій ШІ виступає як каталізатор змін, що 

впливають на різні сфери суспільного життя. У сфері економіки він сприяє 

автоматизації виробництва, зміні структури зайнятості та появі нових форм 

праці. У політичній сфері — впливає на процеси прийняття рішень, комунікацію 

між владою та громадянами, а також на формування громадської думки (4). 

Особливого значення набуває вплив штучного інтелекту на 

трансформацію соціальних інститутів. Освіта, медицина, право та державне 

управління зазнають суттєвих змін під впливом алгоритмічних систем. Це 

призводить до переосмислення ролі людини у цих сферах та зміни традиційних 

моделей взаємодії (5). 

Важливим аспектом є також проблема влади у контексті використання ШІ. 

Алгоритмічні системи можуть концентрувати контроль над інформаційними 

потоками та впливати на процеси прийняття рішень, що створює ризики 

посилення нерівності та маніпуляцій (6). 

Соціальні трансформації, зумовлені розвитком ШІ, супроводжуються 

змінами у структурі соціальної взаємодії. Зростає роль цифрових платформ, які 

стають посередниками у комунікації між людьми. Це призводить до формування 

нових типів соціальних зв’язків, що мають мережевий характер (2). 

Не менш важливим є вплив ШІ на формування ідентичності людини. Так, 

за твердженням Лусиао Флориди – одного із провідних представників сучасної 

філософії, стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) 
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змінює відповіді на фундаментальні питання людського буття. Крім того, 

використання алгоритмів у повсякденному житті змінює і способи 

самосприйняття та взаємодії з соціальним середовищем. Людина все більше 

взаємодіє з цифровими системами, що впливає на її когнітивні та поведінкові 

моделі (3). 

За визначенням Юваля Ной Харари, у контексті глобальних трансформацій 

штучний інтелект стає важливим фактором міжнародних відносин. Держави 

використовують AI як інструмент економічної конкуренції та політичного 

впливу, що змінює баланс сил у світовій системі (4). Водночас виникає 

необхідність формування нових нормативних і етичних рамок регулювання 

використання ШІ. Це пов’язано з потребою забезпечення балансу між 

інноваційним розвитком і захистом прав людини. 

Таким чином, штучний інтелект виступає як багатовимірний феномен, 

який одночасно є інструментом і фактором соціальних трансформацій. Його 

вплив охоплює економічні, політичні та культурні процеси, що зумовлює 

необхідність комплексного філософського осмислення. У сучасних умовах ШІ 

стає невід’ємною частиною соціальної реальності, що визначає нові траєкторії 

розвитку суспільства. 
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